5 КЛАСС

1. У Вини Пуха есть такое стихотворение:
Лучший подарок, конечно же, мёд,

Это и ослик сразу поймёт.

Даже немножечко, чайная ложечка, –
Это уже хорошо.

Ну а тем более – целый горшок.
Почему слова «мёд» и «поймёт» рифмуются, ведь они оканчиваются на разные буквы?

2. Языки мира, родственные друг другу, объединяются в «языковые семьи», назовите двух ближайших «родственников» русского языка.
3. Приведите уменьшительную форму имён Антонина, Арсений, Виктория, Вячеслав, Глафира, Леонид, Серафима, Филимон, Яков.
4. Прочитайте приведённые словосочетания и сделайте вывод о значениях многозначного прилагательного золотой. Назовите их. Какое из них является прямым?
Золотая клетка, золотой лист, золотая пора, золотой характер.

5. Все ли слова из списка являются однокоренными? Если нет, сгруппируйте слова с одинаковым корнем. Солить, солонка, сольный, пересоленный, солнце, солист, солоноватый, соловушка, солнечный, солировать, бессолевой, соловьиный.
6. Укажите, у каких существительных есть форма ед. ч. И. п. (приведите её) и у каких нет: туфли, часы (наручные), очки (солнечные), очки (на соревнованиях), сани, кроссовки, весы (напольные), ножницы, брюки.
7. Как называется словарь, в котором представлено правописание слов русского языка?
8. От первой буквы английского слова QUESTION, что значит «вопрос», был образован один из знаков препинания. Назовите его.
9. Названия каких животных пропущены в приведённых устойчивых выражениях? Делать из мухи … ; заморить … ; как с … вода; показать, где … зимуют; покупать … в мешке; пуганая … куста боится; слово не …, вылетит – не поймаешь; работа не …, в лес не убежит.
ОТВЕТЫ (Критерии оценки – 56 б.)
1. Буква д в слове «мёд» произносится как [т] (1 б.) за счёт оглушения (2б.) = до 3 б.

2. Украинский (1 б.), белорусский (1 б.) = до 2 б.

3. Тоня, Сеня, Вика, Слава, Глаша, Лёня, Сима, Филя, Яша = до 9 б.

4. Сделанный из золота (1 б.), прямое (1 б.); блестяще жёлтый, цвета золота (1 б.); счастливый, благоприятный (1 б.); замечательный по своим достоинствам, прекрасный, очень хороший (1 б.) = до 5 б.
5. Нет (1 б.). 1) Солить, солонка, пересоленный, солоноватый, бессолевой (5 б.); 2) Сольный, солист, солировать (3 б.); 3) солнце, солнечный (2 б.), 4) соловушка, соловьиный (2 б.) = до 13 б.
6. Туфли: есть (1 б.), тУфля (1б.); часы: нет (1 б.); очки солнечные – нет (1 б.); очки на соревнованиях – есть (1 б.), очко (1 б.); сани – нет (1 б.); кроссовки – есть (1 б.), кроссовка (1 б.); весы – нет (1 б.); ножницы – нет (1 б.); брюки – нет (1 б.) = до 12 б.

7. Орфографический словарь (2 б.).

8. Вопросительный знак (2 б.).

9. …Слона (1 б.); …червячка (1 б.); … гуся (1 б.); … раки (1 б.); … кота (1 б.); … ворона (1 б.); … воробей (1 б.); … волк (1 б.) = до 8 б.
6 КЛАСС

1. «Маленькие дети часто не выговаривают букву Р». В этой самой обычной, на первый взгляд, фразе, содержится серьёзная ошибка. Укажите её.
2. К старославянским по происхождению словам подберите древнерусских по происхождению «родственников», например: градоначальник – город. Власть, храм, вратарь, бремя, среда, младший, млекопитающие.
3. «Расшифруйте» русские имена, например: Богдан – «данный богом». Боримир, Владимир, Мечислав, Мстислав, Ростислав, Владислав, Людмила.
4. Какие устойчивые выражения со словом белый вы знаете?

5. Разделите слова на две группы: а) слова без окончания, б) слова с нулевым окончанием. Метро, змея, вечера, дуло, нельзя, вчера, красен, пять, возле, сто, опять, хаки.
6. Почему сосед, друг может быть только маленькИЙ, племянница, няня только маленькАЯ, а грязнуля, соня и маленькИЙ и маленькАЯ?
7. «Р..стовщик Р..стилав из р..стовской фирмы «Р..сток» совершил скачок из одной отр..сли в другую». Вставьте пропущенные гласные. Что особенного с точки зрения орфографии в этой фразе?
8. Что, по словам Антона Павловича Чехова, служит «нотами при чтении»?
9. Вспомните как можно больше фразеологизмов со значением «бездельничать, заниматься пустяковым делом».
ОТВЕТЫ (Критерии оценки – 62 б.)
1. Выговаривать или не выговаривать можно звук р (2 б.).

2. Волость, хоромы, ворота, беременность, середина, молодой, молоко = до 7 б.
3. Поборяющий, т.е. покоряющий мир (1 б.); владеющий, повелевающий миром (1 б.); добывший свою славу мечом (1 б.); славный мститель (1 б.); умножающий славу (1 б.); владеющий, обладающий славой (1 б.); милая людям (1 б.) = до 7 б.
4. Белое вино, белая ворона, белая гвардия, белая горячка, белая кость, белая магия, белые пятна, белые мухи, белый хлеб, белое мясо, белые ночи, белая Олимпиада, белый свет, белые стихи = до 14 б.

5. а) Метро, вчера, нельзя, возле, опять, хаки = до 6 б., б) змея, вечера, дуло, красен, пять, сто = до 6 б. Всего до 12 б.
6. Сосед, друг – слова муж. рода (0,5 б.), употребляются с прилагательными муж. рода (0,5 б.), племянница, няня – слова женского рода (0,5 б.), употребляются с прилагательными жен. рода (0,5 б.), а слова типа грязнуля, соня – общего рода (1 б.), могут употребляться с прилагательными как муж., так и жен. рода (1 б.). До 4 б.
7. Ростовщик, Ростислав, ростовской, «Росток», отрасли = до 5 б. Все слова с пропущенными гласными – слова-исключения (1 б.) из правила «Буквы О / А в корнях раст / рос» (1 б.). До 7 б.
8. Знаки препинания (2 б.).

9. Бить баклуши, слонов слонять, лежать на печи, ёжиков пасти, в потолок плевать, гонять лодыря, валять дурака = до 7 б.

7 КЛАСС

1. В каких парах нет рифмы: каталог – налог; щавель – ель, танцовщица – продавщица, баловать – целовать, откупорить – спорить, квартал – мечтал, феномен – спортсмен, жалюзи – привези.  
2. К древнерусским по происхождению словам подберите «родственников», являющихся по происхождению старославянскими, например: город – градостроитель. Хоронить, беременность, оболочка, полотно, хоромы, сторона, борода.
3. «Валеология» переводится как «наука о здоровье». Какое женское имя буквально значит «дочь здоровяка»? 
4. Употребите в переносном значении наименования пищевых продуктов: соль, каша, винегрет, хлеб, сухарь, сливки, сформулируйте эти значения.
5. В каждой из групп найдите «лишнее» слово. Объясните свой выбор.
А) Перечитать, перестроить, переплыть. 

Б) Присесть, приехать, приоткрыть.
В) Разрисовать, раздеть, разморозить. 
6. Вставьте окончания: воздушн… тюль; маленьк… пони; стар… мозоль; солнечн… Сочи; яичн… шампунь; далёк… Лимпопо; пят… авеню; жирн… салями; маршрутн… такси; вкусн… хачапури.
7. Вставьте недостающие буквы в объявлении: «Продаётся дом с т..р..ас..ой, б..с..ейном и г..р..жом. Дубовый п..ркет, мраморные к..рнизы и п..рила, в..л..к..лепный вид из окон».
8. Один исторический анекдот повествует о путешественнике, который в момент опасности обещал в случае спасения «поставить статую золотую, пику держащую». Однако когда опасность миновала, путешественнику не захотелось раскошеливаться на статую из золота, и он дал распоряжение: «…». Как изменил путешественник своё обещание так, чтобы а) сэкономить деньги, б) не нарушить слово? Восстановите распоряжение.
9. Какие фразеологизмы со словом душа Вам известны?
ОТВЕТЫ (Критерии оценки – 58,5 б.)
1. Танцовщица – продавщица (1 б.), откупорить – спорить (1 б.); феномен – спортсмен (1 б.) = до 3 б.
2. Хранить, бремя, облако, платье / платок, храм, страна, брадобрей = до 7 б.

3. Валентина (2 б.).

4. Соль: а) то, что составляет остроту речи (0,5 б.), б) то, что составляет особый смысл, сущность чего-л. (0,5 б.). Каша: беспорядочное смешение чего-л., путаница (0,5 б.). Винегрет: беспорядочное смешение разнородных предметов и понятий (0,5 б.). Хлеб: а) зерновые на корню (0,5 б.), б) пища, пропитание (0,5 б.), в) средства к существованию (0,5 б.). Сухарь: о сухом, неотзывчивом, эгоистичном человеке (0,5 б.). Сливки: сама лучшая, отборная часть чего-л., кого-л. (0,5 б.). По 0,5 б. за пример –  словосочетание (предложение) на каждое значение. До 9 б.
5. А) Переплыть (1 б.), ПЕРЕ = ‘через’, ‘сквозь’ (0,5 б.). В первых двух словах ПЕРЕ = опять, заново (0,5 б.). Б) Приехать (1 б.), ПРИ = ‘приближение’ (0,5 б.). В первом и третьем словах ПРИ = ‘неполнота действия’ (0,5 б.). В) Разрисовать (1 б.), РАЗ = ‘довести действие до предела’ (0,5 б.). Во втором и третьем словах РАЗ = ‘произвести действие, обратное действию, названному производящим глаголом’ (0,5 б.). До 6 б.
6. ВоздушнЫЙ (1 б.), маленькИЙ (1 б.), старАЯ (1 б.), солнечнЫЙ (1 б.), яичнЫЙ (1 б.), далёкАЯ (1 б.), пятАЯ (1 б.), жирнАЯ (1 б.), маршрутнОЕ (1 б.), вкуснОЕ (1 б.) = до 10 б.

7. Террасой (0,5 б.), бассейном (0,5 б.), гаражом (0,5 б.), паркет (0,5 б.), карниз (0,5 б.), перила (0,5 б.), великолепный (0,5 б.) = до 3,5 б.
8. «Поставить статую, золотую пику держащую» (2 б.). 

9. С дорогой (открытой) душой, раскрыть душу, душа нараспашку, взять грех на душу, как камень с души свалился, ни души где-л., от души (сделать что-л.), ни гроша (копейки, рубля) за душой, кривить душой, плюнуть в душу, бередить душу, душа в пятки ушла, стоять над душой, продать душу дьяволу (чёрту), болеть душой а что-л., душу вынуть и кого-л. По 0,5 б. за фразеологизм = до 16 б.
8 КЛАСС

1. Какие ошибки мы часто допускаем, произнося аббревиатуры ФСБ [фээсбэ] (федеральная служба беопасности), ЖКХ [жэкэха] (жилищно-коммунальное хозяйство), КГУ [кэгэу] (Кубанский государственный университет) и некоторые другие?
2. Объясните название буквы Й – «И краткое».
3. Греческую богиню победы звали Ника. В какие известные вам имена входит этот корень? (Например, Вероника.) 

4. Выберите подходящее по контексту слово. Как называются слова в скобках?
На мебель были (одеты – надеты) чехлы.
До конца месяца необходимо (представить – предоставить) на рассмотрение новый проект договора.
В полотняном мешочке нашлось немного (костной – косной) муки.
Не нужно выдавать (желательное – желаемое) за действительное. 
(Водные – водяные) змеи гораздо более ядовиты.
Председатель жюри поздравил (дипломатов – дипломантов) конкурса.
5. Как называются лица мужского пола, проживающие в Вязьма, Ижевске, Израиле, Костроме, Омске, Самара, Таганроге, Анапе, Туле, на Кипре? 
6. Числительные, данные в тексте цифрами, запишите словами.

В 2010 году космический корабль с 576 пассажирами и 230 тоннами груза приземлится на планете Гамма, находящейся в 100 миллионах световых лет от Земли. 
7. На вывесках города можно встретить следующее: авиа касса, авто детали, блюда по домашнему, прейскурант, супер модель, CD диск, 3-х комнатная, полуавтоматический. Все ли слова написаны правильно? Если нет, исправьте ошибки. 
8. Какой дополнительный знак препинания подарил нам компьютер? Назовите основные функции этого знака.

9. К приведённым фразеологизмам подберите антонимичные фразеологизмы.
Кот наплакал; сидеть сложа руки; черепашьим шагом; у чёрта на куличках; без царя в голове; отбиться от рук; одного поля ягоды.
ОТВЕТЫ (Критерии оценки – 48 б.)
1. ФСБ, ЖКХ, КГБ – это буквенные аббревиатуры (1 б.), поэтому произноситься должны по названиям букв (1 б.): [эфэсбэ, жэкаха, кагэбэ] (1 б.) = до 3 б.

2. Первоначальное название – «И с краткой» (1 б.). Краткой называлась маленькая чёрточка над буквой (1 б.). До 2 б.

3. Ника, Никандр, Никанор, Никита, Никифор, Никодим, Николай, Никон = до 8 б.
4. Надеты, представить, костной, желаемое, водяные, дипломантов = до 6 б. Паронимы (1 б.). До 7 б.
5. Вязьмич, ижевец, израильтянин, костромич, омич, самарец, таганрожец, анапчанин, туляк, киприот = до 10 б.
6. Две тысячи десятом (1 б.); пятьюстами семьюдесятью шестью (1 б.); двумястами тридцатью (1 б.), ста (1 б.) = до 4 б.
7. Нет (1 б.). Авиакасса, автодетали, по-домашнему, супермодель, CD-диск, 3-комнатная – до 6 б. Всего до 7 б.
8. Слэш (1 б.), / (1 б.). 1) Знак включения, вложенности (1 б.), например, в Интернет-адресах: C/Documents/Personal/poetry.doc (1 б.). 2) Как…, так и… (и… и…) (1 б.) + 1 б. за пример. 3) Либо… либо… (1 б.) + 1 б. за пример. До 8 б.
9. Пруд пруди (вагон и маленькая тележка, как песку морского), работать не покладая рук, семимильными шагами, под самым носом, семи пядей во лбу, взяться за ум, как небо и земля – до 7 б.

9 КЛАСС

1. В каком из следующих слов есть звук [о]? Афера, блеклый, бытие, иноплеменный, коварный, маневр, никчемный, оседлый, свекла, скабрезный.
2. Фраза из былины: «Одесную князя Владимира сидел Илья Муромец…». Каково значение выделенного слова? 
3. Какое животное кроется в таких именах, как Филипп, Ипполит, Архип, Ксантиппа?
4. Название каким предметам, веществам дали следующие топонимы: Alabastron (назв. города в Египте), Valeria (название местности в Паннонии), Cahors (город во Франции), Таранто (город в Италии), Tulle (название места во Франции), Фазис (река в Колхиде).
5. По одной ли модели образованы приведённые слова? Если нет, распределите слова по группам в соответствии со словообразовательными моделями.
Грустинка, трещинка, малинка, картинка, перинка, пылинка, морщинка, слезинка, дубинка.

6. Герой рассказа Е. Гришковца Дени Жорж был «очень иностранный». В чём заключается отступление от норм русской грамматики, намеренно допущенное автором?
7. Англичанин Чарли Чаплин и русский Иван Чаплин (от чапля «цапля»). Есть ли различие в правописании их фамилий? Если да, то какое?
8. В приведённых предложениях допущены ошибки в управлении. Исправьте их.

Поезда будут следовать согласно расписания. По окончанию школы он поступил в университет. Счёт подписал заведующий магазина. Дети успели соскучиться за своим воспитателем. Вошедших просим оплатить за проезд. Напишите, пожалуйста, отзыв на мою работу. Он был так болен, что не отличал день и ночь. 
9. Какие устойчивые выражения со словом ворона (ворон) Вам известны?

ОТВЕТЫ (Критерии оценки – 48,5 б.)
1. Блеклый, маневр, никчемный, свекла, скабрезный = до 5 б.

2. Десница (0,5 б.) в старославянском языке (0,5 б.) – «правая рука» (0,5 б.), одесную – по правую руку (1 б.) = до 2,5 б.

3. Лошадь (1 б.) по греч. (1 б.) hyppos (1 б.). До 3 б.

4. Алебастр, валерьянка, кагор, тарантул, тюль, фазан = до 6 б.

5. Нет (1 б.). 1. Грустинка, пылинка,  слезинка = до 3 б. 2. Трещинка,  перинка, морщинка = до 3 б. 3. Малинка, картинка, дубинка = до 3 б. До 10 б.
6. Иностранный – относительное прилагательное (2 б.). Сочетание с наречием очень допускают только качественные прилагательные (2 б.). До 4 б.
7. Есть (1 б.). В форме Т. п. ед. ч. иностранные фамилии и географические названия имеют окончание ОМ (1 б.), а русские фамилии – окончание – ЫМ (1 б.). То есть с 
Чарли Чаплином (1 б.), но с Иваном Чаплиным (1 б.). До 5 б.
8. Согласно расписанию (1 б.); по окончании (1 б.); заведующий магазином (1 б.); соскучиться по воспитателю (1 б.); оплатить проезд (1 б.); отзыв о работе (1 б.); различал день и ночь (1 б.) = до 7 б.

9. Вороны накаркали, ворона в павлиньих перьях, ворон считать, пуганую ворону на мякине не проведёшь, ни пава ни ворона, куда ворон костей не заносил = до 6 б.
10 КЛАСС

1. Звук ... так часто прячется за буквой Ь, что некоторые лингвисты в разное время предлагали отказаться от буквы, обозначающей его, и писать вместо неё Ь. Что это за буква (и звук)? 
2. Внутренняя форма таких слов, как белоручка, белолицый, белокожий не вызывает трудностей в объяснении. А как объяснить образование слова «белобрысый»?
3. Всем известны римские имена Октавий, Квинт, Секст, Септимий. По какому признаку называли так детей при рождении?
4. Слова ортопед и педикюр этимологически объединены общим корнем. Какое значение имеет этот корень? Назовите известные вам слова с этим корнем.
5. Перед вами несколько словообразовательных цепочек, в которых уцелели только первое и последнее звенья. Восстановите цепочки.

Соль ( … ( недосол.
Мир ( … ( примирение.
Няня ( … ( нянчиться.
6. Все слова из списка заключают в себе идею количества, но не все они являются числительными. Отметьте «чужаков» в списке и определите их частеречную принадлежность. Четыре с половиной; много, четверть, половина, десятый, стотысячный, десяток, несколько, полтора, пятеро, пятёрка.
7. Какая буква, по словам эссеиста Владимира Березина, явственно исчезает из нашей жизни, в то время как она «олицетворяет собой все живое (теплое, веселое, клевое, смышленое, стебное, непутевое, легкое, тяжелое, желтое, зеленое, твердое, надежное, слезное, скабрезное, курьезное, серьезное, скрупулезное etc), что есть в языке».
8. Один ли тип сказуемого в каждой паре предложений? Определите тип сказуемого для каждого предложения (каждой пары предложений).
А) Я буду учиться. Я буду учителем.

Б) Он хотел учиться. Отец заставлял его учиться.

В) Мальчик был пяти лет. Мальчику было пять лет.

Г) Михаил жил отшельником. Михаил был отшельником.
9. Восстановите вторую часть поговорок.
Баба пляшет, а …… .
Бары дерутся, а …… .

Бог высоко, а ……. .

В огороде бузина, а …….. .

В словах ретив, а ……… .

Глаза страшатся, а …… .
Глупый осудит, а …….. .

Горьким лечат, а ……. .

Двое пашут, а …….. .
ОТВЕТЫ (Критерии оценки – 48 б.)
1. Звук [j’] (1 б.), буква й (1 б.) = до 2 б.

2. Образовано на основе словосочетания бђла «белая» (0,5 б.) и бры «бровь» (1 б.). Исходное значение «белобрысый» (0,5 б.) = до 2 б.
3. По порядку рождения (1 б.). Имена восходят к латинским числительным (1 б.) осто – восемь (1 б.), квинта – пять (1 б.), секс – шесть (1 б.), септем – семь (1 б.). Таким образом, Октавий значит «восьмой» (0,5 б.), Квинт «пятый» (0,5 б.), Секст «шестой» (0,5 б.), Септимий «седьмой» (0,5 б.) = до 8 б.
4. Этимологический корень лат. слово pes, pedis (1 б.) – «нога» (1 б.). Этот же корень входит в состав таких слов, как велосипед (1 б.), педаль (1 б.) = до 4 б.

5.  соль – солить – недосолить – недосол (2 б.); мир – мирить – примирить – примирение (2 б.); няня – нянька – нянчить – нянчиться (2 б.). 
6. Много (0,5 б.) – наречие (1 б.); четверть (0,5 б.) – сущ. (1 б.); половина (0,5 б.) – сущ. (1 б.); десяток (0,5 б.) – сущ. (1 б.); несколько (0,5 б.) – мест. (1 б.); пятёрка (0,5 б.) – сущ (1 б.) = до 9 б.

7. Буква ё (2 б.).

8. А) Нет (0,5 б.). ПГС (1 б.). СИС (1 б.). Б) Нет (0,5 б.). СГС (1 б.). ПГС (1 б.). В) Нет (0,5 б.). СИС (1 б.). ПГС (1 б.). Г) Да (0,5 б.). СИС (1 б.). СИС (1 б.) = до 10 б.
9. …Дед плачет (1 б.),…у холопов чубы трясутся (1 б.), …царь далеко (1 б.), …в Киеве дядька (1 б.), …в делах ленив (1 б.), …руки делают (1 б.),… умный рассудит (1 б.),… сладким калечат (1 б.), …семеро руками машут (1 б.) = до 9 б.
11 КЛАСС

1. Прочитайте отрывок из стихотворения С. Есенина и найдите в нём орфоэпическую ошибку.

С пустых лощин дугою тощей

Сырой туман, курчаво сбившись в мох,

И вечер, свесившись над речкою, полощет

Водою белой пальцы синих ног.
2. Какое русское слово (заимствованное из старославянского) является словообразовательной калькой греческого слова megalopsychia? 
3. Назовите предметы одежды, название которых восходит к имени собственному.
4. Являются ли родственными слова портшез, портфель, портсигар, пормоне? Докажите.
5. В каждом ряду найдите слово, образованное не так, как остальные.
1. Засмеяться, отжаться, погнаться, свариться.
2. Норочка, дырочка, веточка, сумочка.
3. Томский, краснодарский, псковский, ростовский.

6. Определите частеречную принадлежность выделенных слов.
1. Не проходите мимо. 2. Автобус проехал мимо разрушенной церкви.
3. В избах – темно от угара. 4. Так он писал – темно и вяло. 5. Происхождение его темно.

6. Пётр выше Коли. 7. Пётр прыгнул выше Коли.

8. Решим вопрос прямо сейчас. 9. Минут пятнадцать идите прямо.

10. Мне стало нестерпимо холодно. 11. Директор холодно поздоровался со мной.

12. Домой мы вернулись вместе. 13. Вместе с книгой передали мне письмо.

14. Пора бы уже запомнить расписание. 15. Пришла пора собираться в школу.

7. Есть ли ошибки в представленных парах слов? Докажите. Если есть, исправьте их. Бал или балл, брас или брасс, джин или джинн, колос или колосс, кок или кокк.
8. Объясните отсутствие тире в предложении: «Хороший студент Семён Плетнёв».
9. Приведите соответствующие русские пословицы к пословицам других народов.
Убежал от крокодила – наткнулся на леопарда (афр.).

Велик баобаб, но и он вырос из маленького семечка (афр.).

Многие укажут верную дорогу, когда арба опрокинется (азерб.).

Тигр бережёт свою шкуру, человек – имя (яп.).

ОТВЕТЫ (Критерии оценки – 49 б.)
1. Рифма диктует произношение слова ног как [нох] (1 б.), которое является нарушением орфоэпической нормы (1 б.). Буква г на конце слова оглушается в к (1 б.) = до 3 б.
2. Великодушие (2 б.).
3. Бикини, панама, галифе, джинсы, кардиган, макинтош, феска, френч – до 8 б.
4. Да (1 б.). Общий этимологический корень porte «носить» (2 б.) = до 3 б.
5. А. Отжаться (1 б.)  – образовано с помощью постфикса -СЯ от глагола отжать (1 б.); остальные слова образованы приставочным способом (1 б.): смеяться – за-смеяться, гнаться – по-гнаться, вариться – с-вариться (1 б.). Б. Веточ-к-а (1 б.) содержит 3 морфемы: веточ-к-а (1 б.), остальные слова – 4 морфемы (1 б.): нор-оч-к-а, дыр-оч-к-а, сум-оч-к-а (1 б.). В. Томский (1 б.) – при образовании слова произошло наложение морфем, или гаплология (1 б.): Томск + ск + ий = томский (1 б.). До 11 б.
6. 1. Наречие (0, 5 б.). 2. Предлог (0, 5 б.). 3. Слово категории состояния (0, 5 б.). 4. Наречие (0, 5 б.). 5. Краткое прилагательное (0, 5 б.). 6. Прилагательное (0, 5 б.) в сравнительной степени сравнения (0, 5 б.). 7. Наречие (0, 5 б.). 8. Частица (0, 5 б.). 9. Наречие (0, 5 б.). 10. Слово категории состояния (0, 5 б.). 11. Наречие (0, 5 б.). 12. Наречие (0, 5 б.). 13. Предлог (0, 5 б.). 14. Слово категории состояния (0, 5 б.). 15. Существительное (0, 5 б.). До 8 б.                                                                                
7. Нет (1 б.). Это разные слова (1 б.). Бал – вечер с танцами; балл – оценка (1 б.). Джин – алкогольный напиток, джинн – дух в арабской мифологии (1 б.). Колос – часть злакового растения, колосс – гигант (1 б.). Кок – повар на судне, кокк – микроорганизм (1 б.). До 6 б.

8. Если и подлежащее, и сказуемое выражены именем существительным в форме И. п. (1 б.) и есть инверсия (1 б.) (сказуемое стоит перед подлежащим (1 б.)), то тире не ставится (1 б.).  До 4 б.

9. Из огня да в полымя. Москва не сразу строилась. Русский человек задним умом крепок. Береги платье снову, а честь – смолоду. До 4 б.
